

Начальник Управления образования

  
О.А.Кулешова  
« 26 » августа 2022 г.



## **ОБРАЗОВАНИЕ ЗАТО СЕВЕРСК:**

**актуальные результаты,**

**главные стратегии, новые ориентиры**

Доклад начальника Управления образования Администрации ЗАТО  
Северск на августовской конференции работников образования  
в 2022 году

Уважаемые участники совещания, гости  
и ветераны системы образования!

Сегодня в очном формате проходит традиционная Августовская конференция работников образования ЗАТО Северск, в преддверии нового учебного года мы остановимся на основных результатах прошедшего учебного года и определим задачи на новый учебный год.

1 сентября более 16 600 обучающихся и воспитанников придут в наши образовательные организации, 1 260 первоклассников откроют школьные двери.

Благодарю Администрацию города, руководителей и коллективы образовательных организаций, коллег из других ведомств, родителей, социальных партнеров за помощь в подготовке организаций к новому учебному году!

Все образовательные организации Северска прошли проверку федеральных надзорных органов и сегодня готовы к приему детей.

Кроме того готовность к обеспечению качественного образования подтверждается и результатами мониторинга Рособнадзора, представленными на слайде. По всем показателям мониторинга Северск находится в зеленой зоне.

Национальные цели государственной образовательной политики определены в указах Президента Российской Федерации и федеральных проектах национального проекта «Образование».

Прежде всего, это - Обеспечение глобальной конкурентоспособности российского образования и вхождение Российской Федерации в число 10 ведущих стран мира по качеству общего образования. Воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности. А также, формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, направленной на самоопределение и профессиональную ориентацию всех обучающихся.

Важной задачей остается развития системы кадрового обеспечения сферы образования, позволяющей каждому педагогу повышать уровень профессионального мастерства на протяжении всей профессиональной деятельности.

Сохраняет актуальность задача выравнивания стартовых возможностей детей дошкольного возраста за счет обеспечения и сохранения 100 процентной доступности качественного дошкольного образования, в том числе присмотра и ухода за детьми.

В новом учебном году сеть образовательных организаций ЗАТО Северск остается без изменений, сохраняется увеличение детей школьного возраста и уменьшение воспитанников детских садов. В 2021-22 учебном году в образовательных организациях ЗАТО Северск дошкольное образование получили 5 676 детей в возрасте от 1 года до 7 лет. Общая численность детей дошкольного возраста по сравнению с предыдущим годом уменьшилась на 439 детей в связи со снижением рождаемости в ЗАТО Северск. Ситуация с недобором детей связана с отсутствием актуальной очереди в ЗАТО Северск. Особо остро данная проблема стоит перед дошкольными организациями при комплектовании групп раннего возраста, так как помимо вышеуказанных причин значительно увеличился размер пособий, которые полагаются матерям, находящимся в отпуске по уходу за ребенком до 3-х лет, что привело к снижению количества родителей, желающих оформить ребенка в дошкольное учреждение на более ранних сроках. Такая динамика прогнозируется на ближайшие 3 года.

В 18 общеобразовательных организациях в прошедшем году обучались 11 478 обучающихся, прогнозная численность нового учебного года – 11 577

человек.

В системе дополнительного образования в новом учебном году произойдет существенный прирост воспитанников: 400 человек будут приняты на программы Центра цифрового образования детей «IT-куб».

А вот воспитанников в дошкольном образовании катастрофически уменьшается.

В сфере образования Северска работает 1 804 педагога, из них 64,5% имеют высшую и первую категорию. Положительная динамика по сравнению с прошлым годом составляет 1,5%.

В детских садах и школах работает 327 педагогов в возрасте до 35 лет, что составляет 18,1%. Рост составила 0,7%. Привлечение молодых учителей остается важной задачей муниципалитета и образовательных организаций.

Одним из показателей оценки механизмов управления качеством образования органов местного самоуправления является участие и призовые места педагогов в профессиональных конкурсах. КИРИЛЛОВА ИРИНА ОЛЕГОВНА, учитель начальных классов школы № 198 стала победителем регионального этапа конкурса «Учитель года России» и уже в конце сентября будет представлять Томскую область на Всероссийском этапе конкурса.

Обратите внимание на ряде слайдов в правой части будут сформулированы задачи по тому или иному направлению деятельности муниципальной системы образования, я не всегда буду их озвучивать, но для вас это определенный ориентир нашей общей работы в новом учебном году.

В прошедшем учебном году северские сады приняли участие в мониторинге качества дошкольного образования муниципального, регионального и федерального уровней. По результатам прохождения мониторинга Северск является вторым в регионе муниципалитетом.

Развитию пространственного мышления дошкольников через математическое, инженерно-техническое и естественно-научное направления деятельности в прошедшем учебном году было уделено особое внимание. 300 педагогов из 18 детских садов приняли участие в мероприятиях проекта.

По инженерно-техническому направлению организованы мероприятия по робототехнике и ментальной арифметике, шашкам и конструктивному творчеству. Мероприятиями были охвачены все дети старшего дошкольного возраста, а это более 2 400 человек.

Продолжается развитие шахматного образования в дошкольных

организациях. В региональных соревнованиях по шахматам «Конек-Горбунок» среди самых маленьких участников – дошколят приняли участие 14 команд из Северска, Томска и Томского района. Команда из Детского сада № 27 заняла 2 место.

Обеспечение качества образования по-прежнему остается целевым ориентиром развития образования и показателем эффективности работы всей системы.

Важный индикатор внешней оценки качества – итоги Государственной итоговой аттестации.

В 2022 году к Единому государственному экзамену было допущено 574 обучающихся 11 классов, 8 обучающихся не допущены педагогическим советом вечерней школы, 11 выпускников сдавали Государственный выпускной экзамен для получения аттестата.

7 выпускников одиннадцатиклассников не получили аттестат об окончании средней школы, оставлены на пересдачу в сентябре 2022 года.

По результатам единого государственного экзамена по 7 предметам (математика, информатика, физика, химия, история, биология, география) у выпускников ЗАТО Северск средний балл выше, чем по России, по 2 предметам (русский и английский языки) на уровне России, по 2 предметам ниже российских показателей (литература и обществознание). Два выпускника получили 100 баллов: по русскому языку – Бабичева Елена, выпускница МБОУ «Северская гимназия»; по истории – Русскова Марина, выпускница МБОУ «СОШ № 83». По результатам Государственной итоговой аттестации, считаю, что необходимо усилить работу городских и школьных методических объединений по увеличению количества выпускников, выбираемых предметы физика, химия, информатика, профильная математика и более качественной подготовке выпускников по обществознанию, русскому языку и литературе.

На экзамене по математике из 921 девятиклассника с первого раза получили «двойки» 61 обучающийся. Этот показатель снизился на 2,5% по сравнению с прошлым годом и наблюдается рост средней оценки по математике по сравнению с предыдущим годом. Однако, сохранение большого числа двоек требует анализа и адресных рекомендаций по работе с девятиклассниками по предмету математика.

Показателем качества образования является динамика качественной успеваемости школьников. На диаграмме видно какой скачек в качественной

успеваемости произошел в 2019-2020 учебном году, это период, когда мы работали дистанционно. При анализе по уровням обученности за последние три года выявлено снижение качества образования основной и старшей школы. А значит перед нами в этом учебном году стоят задачи: Развитие внутришкольной системы оценки качества образования и повышение объективности оценивания. Системная работа по мотивации к изучению предметов физико-математической и естественнонаучной направленности. Использование электронного банка тренировочных заданий по оценке функциональной грамотности на системной основе.

Анализ показывает, что качественная успеваемость в начальной школе в прошедшем учебном году, снизилась на 2,4% и составила 63,6%. Этот показатель снижается второй год, а значит меры по повышению качества образования, принимаемые в образовательных организациях в предыдущем году, оказались недостаточно эффективными. При этом надо отметить, что в 4 школах (80,197, Орловская СОШ и Самусьский лицей) наблюдается положительная динамика качества образования и число этих школ выросло по сравнению с прошлым годом.

На уровне основного общего образования качественная успеваемость увеличилась по сравнению с прошлым годом на 1,2% и составила 40,2%.

11 школ города показали положительные результаты по достижению качества образования в основной школе, 4 школы (84,196,197 и Орловская СОШ) снизили качественную успеваемость в основной школе. Высокая положительная динамика качественной успеваемости наблюдается у обучающихся школ 78 и 89.

Мониторинг сформированности метапредметных умений обучающихся 5 классов показал, что решаемость заданий в 5 классах выше, чем в 4-х классах на 2,3%. Лидируют:

по формированию универсальных учебных действий обучающиеся школы №80 (решаемость 78,9%),

по стратегии смыслового чтения и работе с текстом - обучающиеся МАОУ СФМЛ (решаемость 68,6%),

по коммуникативным универсальным учебным действиям - обучающиеся Орловской СОШ (решаемость 77,8%).

Небольшое снижение качественной успеваемости прошло на уровне среднего образования – 0,4%.

50% школ обеспечили положительную динамику качественной успеваемости, а в Школе 80 и Орловской школе стабильная положительная динамика наблюдается в течение последних 3 лет.

В 2022-2023 учебном году начальная школа и 5 классы переходят на обновленный ФГОС, весь предыдущий год шла серьезная подготовка. Разработана и утверждена «дорожная карта» введения обновленных ФГОС начального общего и основного общего образования.

Проведены городские методические объединения учителей-предметников по всем предметам, на которых были рассмотрены вопросы внедрения обновленного ФГОС ОО в разрезе каждого учебного предмета, проведена организационная работа с педагогами по апробации примерных рабочих программ и составление их в «Конструкторе рабочих программ»

Проведён мониторинг готовности образовательных организаций к введению обновлённых ФГОС.

519 педагогических работников в 2022 году приступят к обучению по основной общеобразовательной программе в соответствии с обновленными ФГОС начальной и основной школы.

Ресурсным центром образования разработана и реализована Программа методического обеспечения образовательной деятельности по реализации основных образовательных программ в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами общего образования.

С данной программой Ресурсный центр включен в федеральный Перечень организаций, осуществляющих научно-методическое и методическое обеспечение образовательной деятельности по реализации основных общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС общего образования по приказу Минпросвещения, от Томской области в федеральный перечень вошли также ТГПУ, ТОИПКРО, Методический центр города Томска.

Профильное обучение в старшей школе было реализовано по 5-ти профилям (технологический, естественнонаучный, гуманитарный, социально-экономический, универсальный) в соответствии с требованиями ФГОС.

В новом учебном году к реализуемым 5-ти профилям в ЗАТО Северск открываются психолого-педагогические классы на базе школы № 197 и школы № 89.

Продолжается реализация сетевого профильного обучения на базе МБОУ «СОШ № 198» по естественнонаучному профилю с углубленным

изучением предметов «химия» и «биология». На базе школы открыт медицинский класс на основе договора о сотрудничестве школы и СибГМУ. Дополнительные занятия медицинской направленности, включая лабораторные работы, подготовка и научное сопровождение проектов в области медицины будут организованы в рамках учебной программы профиля.

Во внеурочное время в рамках профориентационных мероприятий продолжает реализацию муниципальной открытой сетевой образовательный проекта «Северская инженерная школа». В прошедшем году в проекте сотрудничали 10 школ, СПК, СТИ НИЯУ МИФИ и Сибирский химический комбинат.

Сохранились ключевые направления проектов: 3D моделирование, робототехника, автоматизация, экология, космос, ресурсоэффективные технологии и энергосбережение, умный дом, станки с ЧПУ.

В достижениях международного уровня команд Северской инженерной школы можно назвать 17 Международную олимпиада по основам наук «URFODU» УРФОДУ 5 медалей, 5 победителей, 35 призёров в копилке команды Северского физико-математического лицея.

В 2022 году продолжили работу лаборатории Школьного технопарка. 335 обучающихся реализовали свои проектные идеи в лабораториях технопарка, 55 проектно-конструкторских идей представлены на различных мероприятиях всероссийского, регионального и муниципального уровней, 92 победителя и призера подтвердили высокое качество представленных работ.

В целях популяризации физико-математического и естественнонаучного образования в прошедшем учебном году было открыто 115 кружков, что составляет 32,3% от общего числа объединений. Доля обучающихся общеобразовательных организаций, получающих дополнительное образование физико-математического и естественнонаучного направлений составила 29%, доля детей дошкольного возраста – 8,6%.

Региональный конкурс «Прокачай свои skills» организуется в Северске 6 год и проводится уже по 9 компетенциям в очном и дистанционном форматах. Всего приняли участие 78 команд, 145 участников. Участники конкурса представляли общеобразовательные организации: города Северска, Томска, Асино, города Петровска Самарской области и города Старая Русса Новгородской области. В течение четырех дней на площадках конкурса проводились мастер-классы для обучающихся и педагогов,

профориентационный квест, которые посетили более 300 человек.

Олимпиада НТИ (Научно-технологическая инициатива) – еще одно испытание, участие в котором развивает таланты в области решения сложных междисциплинарных задач. В прошедшем году 1164 северских школьника приняли участие в Уроке НТИ, обучающих мастер-классах, семинарах, тренингах.

Победителем профиля по направлению «Цифровые технологии в архитектуре» стала Федина Марина, 10 класс, школа 89.

В копилке достижений обучающихся Точки роста на базе Самусьского лицея в прошлом году 1 место во Всероссийском конкурсе по робототехнике «Космические дали», 2 и 3 место в 7 Чемпионате Томской области "Абилимпикс-2022" в номинации робототехника.

В муниципалитете разработана подпрограмма «Развитие системы выявления, сопровождения и поддержки одаренных детей».

Наиболее значимым образовательным событием, направленным на выявление и развитие детей на ступени начального образования, является Муниципальный интеллектуально – личностный марафон младших школьников «Первый шаг...», который проводится в Северске на протяжении 10 лет, за эти годы в марафоне приняли участие около 6 000 обучающихся.

Растет число участников, победителей и призеров школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников, 11 710 человекоучастий из всех школ города отмечено в первом этапе олимпиады.

Растет из года в год количество победителей и призеров муниципального этапа. В 2021 – 2022 учебном году – 690 победителей и призеров муниципального этапа, рост к 2020 году составил 197 человек)

Увеличивается количество победителей регионального этапа. В прошедшем году их стало 29, что на 10 человек больше показателей предыдущего года. Количество северских школ, дающих победителей и призеров регионального этапа второй год высокое – 15 школ из 16 участвующих.

По количеству победителей и призеров муниципального и регионального этапов этапа лучшими по итогам прошлого года стали СФМЛ, «Северский лицей», «Северская гимназия», школы № 88 и 198.

В прошедшем учебном году участниками заключительного этапа олимпиады стали 4 северских школьника, а обучающаяся МБОУ «Северская



гимназия» Бабичева Елена стала призёром по литературе.

На протяжении 13 лет городские власти поддерживают одаренных детей, 50 победителей и призеров регионального и муниципального этапов Всероссийской олимпиады школьников ежемесячно получают стипендию от муниципалитета.

На территории ЗАТО Северск успешно реализуется программа «Детский форсайт», направленная на вовлечение старшеклассников в развитие города Северска, при поддержке АО «ТВЭЛ» и АНО «Агентство социальных инвестиций и инноваций» 16 команд, 150 школьников озвучили свои проектные идеи потенциальным партнёрам. Наставники не только выслушали идеи ребят, но и дали им конкретные советы, рекомендации по доработке проектов и успешной реализации, предложили конкретную помощь.

Активно продолжает свою деятельность на базе школы № 80 Межмуниципальный центр по работе с одаренными детьми «Навигатор». В образовательных событиях прошедшего учебного года приняло участие 2 867 обучающихся. Плодотворно продолжается сотрудничество с Агентством по развитию предпринимательства Северска, СТИНИЯУ МИФИ, на базе которого в прошедшем учебном году состоялся традиционный конкурс бизнес-идей, включающий в себя защиту проектов.

Третий год северские школьники принимают активное участие во всероссийском конкурсе «Большая перемена». Победителем финала среди школьников 5-7 классов стал Яковлев Борис, обучающийся 7 класса «Северской гимназии».

Анализируя деятельность по выявлению и развитию одарённых детей, можно сделать вывод о сложившейся системе взаимодействия органов муниципальной власти, образовательных организаций, учреждений высшего образования, других социальных партнёров и родительской общественности в решении актуальных вопросов развития способностей детей на всех ступенях образования, поддержке и сопровождении одарённых обучающихся.

Продолжается внедрение целевой модели развития региональной системы дополнительного образования детей. На август 2022 года выдано 16 651 сертификатов дополнительного образования, потребность в получении сертификатов удовлетворена на 100%.

За период 2021 года реальный охват программами дополнительного образования и спортивной подготовкой без учета программ школ искусств

(когда один ребенок считается 1 раз) составил 10 391 чел. 74%, прирост по сравнению с 2020 годом – 340 человек.

По результатам регионального мониторинга охвата детей в возрасте от 5 до 18 лет программами дополнительного образования, спортивной подготовки и программами школ искусств составил в 2021 году по ЗАТО Северск 90%.

Более 600 программ дополнительного образования были открыты для детей Северска в прошедшем учебном году.

По программам естественнонаучной и технической направленности в школах города наблюдается положительная динамика: в 2021-2022 учебном году охват составил 3 911 человек (прирост – 360 человек).

По показателям регионального мониторинга доля обучающихся ЗАТО Северск в возрасте от 5 до 18 лет, охваченных программами естественнонаучного и технического направлений за 2021 год составляет 36,14%. Среднее значение по области составило в 2021 году 39%, что ставит перед организациями муниципалитета задачу увеличения охвата детей программами естественнонаучной и технической направленности.

Изменения в Федеральный закон по вопросам воспитания обучающихся более детально дополняют определение образовательной программы и понятие «воспитание». Новый закон вступил в силу с 1 сентября 2020 года. Все школы и детские сады Северска включили рабочие программы воспитания в образовательные программы организации.

В 16 школах с 1 сентября 2022 года начнут работать Советники по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными организациями. 18 педагогов Северска успешно прошли конкурс и будут работать в северских школах.

На территории ЗАТО Северск в 19 театральных студий и кружках занимаются 458 детей.

В рамках Недели финансовой грамотности для детей и молодежи проведено 47 мероприятий. Количество участников мероприятий составило 4 554 человек.

Ключевые мероприятия военно-патриотического воспитания юнармейцев приурочены к годовщинам Победы в Великой Отечественной войне, дням воинской славы и памятным датам в истории России и Вооруженных Сил. 200 мероприятий, 33053 человекоучастий.

17 юнармейцев награждены Грамотами Регионального штаба ВВПОД

«Юнармия» Томской области. Участие юнармейцев во всероссийских и региональных мероприятиях дает новый опыт и видение перспектив развития юнармейского движения.

Реализуется проект «ЮНАРМИЯ. Наставничество», цель которого - шефство над детскими домами и детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию. Число подшефных детей составляет сегодня более 125 (обучающиеся школ города, дети, находящиеся в Детском доме и школе-интернате в райцентре Мельниково (Шегарский район). Также взяли шефство над пожилыми людьми, находящимися в Доме для престарелых и инвалидов «Лесная дача» (Шегарский район, п. Победа).

Местное отделение ВВПОД «Юнармия» Северск - победитель Областного смотра-конкурса на лучшую организацию патриотического воспитания среди педагогов, юнармейских отрядов и образовательных организаций Томской области.

2 юнармейцев из школы 197 получили медаль "Юный Патриот России".

9 сентября 2022 года в школе 90 откроется Учебно-методический центр военно-патриотического воспитания детей и молодёжи Авангард. Центр открывается по поручению Президента РФ во всех городах, численностью более 100 000 жителей. Основная цель деятельности Центра - проведение пятидневных учебных сборов и содействие образовательным организациям муниципалитета в вопросах военно- патриотического воспитания детей и молодёжи, а также оказание методической Поддержки педагогов. В течение учебного года всё юноши 10 классов пройдут военные сборы в Авангарде. В программу мероприятий включены такие тематические блоки, как строевая и стрелковая подготовка, основы военной службы, безопасность и др.

Так же, в сентябре 2022 года на базе «Центра Поиск» начнет работу Центр цифрового образования детей «IT-куб».

Данный проект реализуется в рамках федерального проекта «Цифровая образовательная среда» национального проекта «Образование». Работа «IT-куба» направлена на популяризацию технических профессий, увеличение охвата учащихся IT-технологиями и на раннюю профессиональную ориентацию. В Центре будут реализовываться 6 направлений (кубов).

В «IT-кубе», помимо образовательных классов, будут созданы зона коллективной работы и шахматная гостиная.

Предполагаемый охват учащихся «IT-куба»- 400 человек.

В школе 87 на базе 5 класса открывается первый в Северске казачий класс. Ребята будут изучать культурное и историческое наследие казачества, познакомятся с обычаями, традициями казаков, пытаются найти следы казачества на территории Северска. Помогут им в этом сотрудники Музея г. Северска, члены Северского станичного казачьего общества.

В 2021-2022 учебном году в ЗАТО Северск численность детей с ОВЗ и инвалидностью составила 1 957, что на 813 человек больше, чем в прошлом году.

Инклюзивно обучалось 816 человек; в специальных коррекционных классах – 486 обучающихся с ОВЗ и инвалидностью.

Единые ценностные основания, приоритет личностного развития, акцент на взаимодействие являются общими основами в осуществлении преемственности в образовательной деятельности воспитателя и учителя.

В рамках муниципального месячника коррекционной педагогики «Особый ребенок: опыт помощи» состоялось 59 открытых мероприятий (в прошлом году – 46), активно подключились дошкольные образовательные учреждения Северска, школы для обучающихся с ОВЗ г. Томска.

В 2021-2022 учебном году в школах ЗАТО Северск на различного вида учета состояло 119 несовершеннолетних, это на 30 человек меньше, чем в предыдущем учебном году.

С 2019 года введена новая форма проведения – электронное тестирование по единой методике.

В 2021 году численность обучающихся, прошедших тестирование, составила 3 591 чел. (89,3% от общего количества тестируемых). Явная рискогенность в 2021 году была выявлена у 22 школьников (0,6% от общего количества тестируемых).

Для разрешения конфликтов и снятия напряженности на базе 17 организаций созданы школьные службы примирения. Количество случаев (конфликтов) в общеобразовательных организациях, в работе с которыми были применены процедуры медиации 140 за прошедший учебный год, это на 33 процедуры больше, чем в предыдущем учебном году. Тем не менее, информационно-разъяснительная работа с детьми, родителями; размещение информации на сайтах школ и стендах остается актуальной.

Летом 2022 года более 70 несовершеннолетних, состоящих на учете, были трудоустроены или приняли участие в сменах спортивных и

оздоровительных

В рамках реализации профилактических программ в общеобразовательных организациях проводятся мероприятия, направленные на формирование законопослушного поведения среди несовершеннолетних, с приглашением специалистов ОДН, Полиции, ГИБДД, Прокуратуры.

Работа по обеспечению безопасного пребывания детей в образовательных организациях ЗАТО Северск продолжается и находится на постоянном контроле Управления образования.

Все 41 образовательная организация оборудованы системами видеонаблюдения и кнопками тревожной сигнализации.

44 здания дошкольных образовательных организаций оборудованы системами контроля и управления доступом с установкой электромагнитных замков и домофонов.

Здания всех образовательных организаций имеют ограждение, оборудованы Системами АПС (СОУЭ) и имеют Паспорта безопасности объектов (территорий), согласованные со всеми силовыми структурами.

Все общеобразовательные организации имеют физическую охрану.

Целевой установкой в рамках выполнения мероприятий антитеррористической безопасности на новый учебный год является совершенствование системы видеонаблюдения образовательных организаций, установление системы оповещения и организация физической охраны в детских садах.

Задачи на 2022/2023 учебный год:

1. Обеспечение эффективной работы по повышению качества общего и дошкольного образования.

2. Формирование системы сопровождения и развития кадрового потенциала и обеспечение кадровой потребности образовательных организаций.

3. Совершенствование системы выявления и поддержки одаренных и талантливых детей и молодежи.

4. Организация адресной работы с детьми с рисками учебной неуспешности.

Уважаемые коллеги!

От души поздравляю всех с наступающим Днем знаний! Впереди у нас новые планы, новые идеи, новый учебный год, которые потребуют от нас значительных усилий, напряженной творческой работы, терпения и целеустремленности. Желаю творческих успехов и радости от полученных результатов в профессиональной деятельности, здоровья, счастья и благополучия в семьях!